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Maturitétspriifungen 2014 (10 Seiten) Griechisch schriftlich
Klasse 4GL (SPF Griechisch, 6 Schiilerinnen) SnB Name:

Priifungsdauer: 4h

Erlaubte Hilfsmittel: Nach 60’ darf fiir 60° ein griechisch — deutsches Worterbuch (Gemoll)
benutzt werden.

lonischer Aufstand

Griech. Gegner Persiens

Neutrale Griechen

Vasallen Persiens

Mardonius 492 v. Chr.

Datis 490 v. Chr.

Xerxes/Mardonius 480 v. Chr.

Einleitung zu Text 1:

Im Friihling 480 v. Chr. setzte sich ein gewaltiges Heer von Sardes, in der
heutigen Westtiirkei, in Bewegung Richtung Europa. Der persische Grosskonig
Xerxes hatte sich entschieden, Griechenland zu erobern — wie es sein Vater
Dareios (durch seine Generdle Mardonios und Datis) zehn Jahr zuvor bereits
versucht hatte, allerdings ohne Erfolg.

Das riesige Landheer des Xerxes musste beim Hellespont, den heutigen
Dardanellen, das Meer iiberqueren. An der schmalsten Stelle, zwischen den
Stddten Abydos auf asiatischer und Sestos auf europdischer Seite, betrdgt die
Distanz zwischen den beiden Kiisten ca 2 km. Xerxes hatte aus Schiffen, die mit
Tauen aus Hanf oder Papyrus miteinander verbunden wurden, eine
Schwimmbriicke konstruieren lassen. Die Arbeiten kamen gut voran ...
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Text 1: Ubersetzen Sie folgende Textpassage

\ A ’ 1 ~ ’ 2 ’ \ ’ J4 73
1 Kot 61 eevypevon’ 100 mOpov” EMYEVOUEVOG YELMV LEYOS CVVEKOYE
9 ~ ’ 4 ) —
Te exelva tavTo kol 01EAvoe. Q¢ & envdeto Zépéng, deva
5 » e > 6 7
noleopevoc” ekélevoe Tov EAANomovtov enikécdon” paotiyt
8 a9 10 on 12
TPINKOGLOG TANYOS KOl KOTEIVOL £G TO TEAyog = medemv  (edyog ~.
o7 5/ 13 e s 14
5 Hon & Nkovoo, M Kol GTIYENS ~ OO TOVTOIOL OmEReUYe 6TiEovTog
tov EAAnomovtov.
> ’ 15 9 16 ¢ ’ 17 ’ ’ ’ \
EveteAdeto ” 8 ov ~ pamilovtag ' Aeyewv BopPopa te kot
- 18, % 19 20 ; -
atactodro - « Q mikpov VOwp, deomotng Tor” dikny emttidel TNVOE,

’ 21 » 4 >
0Tl uv- Ndtknoog ovdev Tpog exetvou aducov modov. Kol Bocideng

1 Cevyvout (unter das Joch spannen) hier: mit einer Briicke
verbinden

2 0 mOpog Furt, Meerenge (,Bos-porus’)

3 CLY-KOTTO zusammenschlagen, zertriimmern

4 EKELVOL TOVTOL (inhaltlich ist die Schiffsbriicke iiber den Hellespont
gemeint)

5 devol mot€opont fiir schlimm erachten, sich #irgern, wiitend werden

6 en-1kvéopon mAnyog + Akk. jmdm. Schlige zukommen lassen, Hiebe erteilen

7 N paoti&, -1yog Peitsche, Geissel

8 n TAnm Hieb

9 kotelvar = att. kodelvor, zu: kadinut - herablassen, versenken

10 70 TEAOYOG Meer

11 N medM Fussfessel (man verwendete sie bei Gefangenen oder
Sklaven)

12 70 {edyog (Joch), hier: Paar

13 0 GTIYEVG, -€0C Nomen zum Verb unten: Titowierer, Brandmarker

14 otilw ein Brandmahl einbrennen, brandmarken, titowieren

(wie man es bei Sklaven tut, um den Herrn und Besitzer
erkennbar zu machen)

15 eviéAdlouon + Akk. jmdn. beauftragen, jmdm. den Auftrag geben
16 @v = att. 0OV

17 pomilw schlagen

18 atacalog, -ov frevelhaft, wild, trotzig

19 TKPOC, -0, -0V bitter

20 TOl = att. 6ot

21 U = att. qOTOV
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10 pev Eépknc StoPnoetal oe, v e ov ye BodAn fv Te uh. »

10 Zeilen - 89 Worter (incl. Artikel) - 70 Punkte
Sprachliche Fragen zu Text 1 S Pte
1.  Zeile 1: e evyuévou 100 mopov — Welche Konstruktion liegt vor?

................................................................................................. 1
2. Zeile 5: nxovoo — Bestimmen Sie die Person. .........cccc.oeveveuenenee. 1
3. Zeile 5: oti€ovtog - Bestimmen Sie das Tempus des Partizips

Welche Sinnrichtung hat das Partizip? ..........cccceeviiiniieinnieinneennne. 2
4.  Zeile 10: Sropnoeton - Bestimmen Sie das Tempus ..........c.co.ocveeee... 1
Inhaltliche Fragen zu Text 1 11 Pte
1. Zeilen 3-6: Welche drei Massnahmen gibt Xerxes in Auftrag?

L ettt ettt et e st s bt e s b e e e e

ettt et ettt e h bt st eeaaee e e et e s bt e e e beeenareeeanee

B ettt ettt et et e bt e e et e e b e e st e e e bbeenarees 3
2 Zeilen 8-10: Eine direkte Rede — Wer spricht zu wem?

2

.........................................................................................................

3. Zeilen 3-10: Was mochte Xerxes mit all diesen Massnahmen zum
Ausdruck bringen? Begriinden Sie Ihre Antwort.

..............................................................................................................
..............................................................................................................

..............................................................................................................

22 v = &av
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..............................................................................................................
..............................................................................................................
................................................................................................................
..............................................................................................................
..............................................................................................................

.........................................................................................................

4. Zum ganzen Text 1: Nehmen Sie aus Threr Sicht Stellung zum Verhalten

des Xerxes, wie es in Text 1 beschrieben wird.

..............................................................................................................
..............................................................................................................
..............................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................

.........................................................................................................
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Einleitung Text 2

Die Schwimmbriicke wurde ein zweites Mal gebaut, diesmal mit Erfolg. Bevor
aber das persische Heer iiber die Briicke nach Europa marschierte (laut
Herodot brauchte es dazu volle sieben Tage) musterte Xerxes seine Truppen. Er
nahm auf einem Hiigel in der Ndhe der Stadt Abydos auf einem Thron aus
Marmor Platz und iiberblickte die Meerenge, wo sich auf dem Wasser seine
Flotte und auf dem Land sein Heer befand.

Neben Xerxes stand Artabanos, ein einflussreicher persischer Ratgeber.

- Subjekt des folgenden Satzes ist Xerxes.

Text 2: Ubersetzen Sie folgende Textpassage
3 \ e 23 \ \ e ’ 3 \ ~ ~
1 Qc 8¢ wpo” mavto pev Tov EAANGTOVTOV Lo TdV vedV
s ’ 24 ’ \ \ » \ 25 \ A ~ 26 ’
OTOKEKPVUUEVOV ™, TAOOG OE TOG OKTOG ~ Kol ToL ABudnvav nedio
s 7 27 » ’ > ~ [r—4 ¢ \ 28 » ’ 29 \
eninAiea” avdponov, eviadTto 0 ZEPENC EMVTOV EUOKOPLOE , LETOL
\ ~ s ’ s ’ \ v 30 = ’
d¢ Tovto £dakpuoe. AptaPavog (...) de ppacielc” EEpEnv dokpLGUVTH,
14 31 > ~ 3 \ ’ ’ ’
5 elpeto’ tade « Q Bacihed, g TOAAOV GAANA®VY KEYOPIGUEVOL
’ ’ 32 A \ A 7 ’ ’ \ v 33
EPYOLGOO™ VDV TE KOl OAY® TPOTEPOV: LOKOPLGOG YOLp CEWVTOV

dokpuelc.»

23 opo = wpoe (Subjekt ist Xerxes)

24 OmO-KEKPLUUEVOC, Part. Pf. Pass. zu omo-kpOmtm = KpOTT®

25 N oKt Kiiste

26 0 ABvdnvog Einwohner von Abydos (siehe Einleitung Text 1)
27 eninAeog, -€a., -eov + Gen.  iibervoll (von)

28 EMLTOV = att. EQVTOV

29 uokoptlm gliicklich preisen

30 opalopot, Aor. Eppacdny  wahrnehmen, beobachten

31 e1peto = att. 1|peTo

32 £pY0.G0.0 = att. ELPYOC® zu £pyolouon, Aor. elpyocouny
33 GEMLTOV = att. GEVTOV
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SN VI, , ~ 35 \
0 8¢ eine: «EofiMde™ yap ue Aoyioapevov kotorktipon™, og Bpoyvg
’” ¢ ~ > ’ ’ s ’ 5/ 36 ’ 9 \
ein 0 mog avYparivog Blog, £1 TOVTOV YE EOVIWV . TOGOVTOV OVOELG
2 e \ 37w ’
10  &¢ exK0TOGTOV™ €TOC MEPLEGTOL.»
> e > 38 \ 39
0 8¢ aueifeto Aéyov: « Etepa olktpotepa’™ toutov mopo tnv {onv
’ 9 \ ¥4 Leo 7 b \ b4 2\ ¥4
nenoviopev. Ev yop ovte Bpoyel Blo ovdelg avlpmnog ewv ovTmg
b 7 7 b4 ’ b4 ~ bl4 ~ b
EVOULLMV TEPLKE - OVTE TOVTMV OVTE TOV AAAWV -, T® OV
40 , s N4l o 4D L
nTopooTNoEToL . ToAAGKLG Kol ovkl oo~ tedvavor ™ Povlestoun
~ N ’ 44 174 \ \ ’ \ ¢ ~ 45
15  uoAlov 1 Loewv™. al Te yo,p GUUEOPOL TPOSTITTOVGOL KOl 0 VOVGOL
’ 46 ’ \ ’ ol \ ’ \
CUVTOPACGOVGOL  TOLEOVGT HOKPOV dokEELY elvor TOV Blov kol
\ 2 ’ ’ ~ 47 » ~
Bpayvv eovto. Ovtwg 0 pev Yavortog poxdnphc  €ovong thg Cong

\ 48 ¢ ’ 49 ~ > ’ ’
KOTOPLYN  CLPETOTATN  TM ovIpOT® YEYOVE:

18 Zeilen — 158 Worter (incl. Artikel) — 118 Punkte

34 gofilde = att. elofilde Subjekt zu diesem Pridikat ist der Inf. xortotktipont

35 KOTOLKTLp®, Aor. katoiktipo - Mitleid empfinden

36 £0VIMV = att. VIV

37 £KOLTOGTOG, -1, -0V Ordinalzahl zu ekotov

38 OlKTPOG beklagenswert, traurig

39 Conv = att. (onv

40 0 = att. 0¥ mapactoetot ... BovAesdor - Der Relativsatz hat konsekutiven Sinn:

,,dass ihm nicht der Wunsch kommen wird .../ dass er
sich nicht wiinscht

41 0VKl = 0VK

42 ana (Adv.) ein (einziges) Mal

43 tedvavor = att. tedvnkévor — Inf. Pf. zu anodvioke

44 oo = att. {ho

45 N vodoog = att. | vOGog

46 GUV-TOPAGG® = GVV-TOLPOTTM = TOPOTTO

47 noydnpog, -a, -ov miihselig, kummervoll, elend, ungliicklich
8 7 kotopuyn =1 o

49 a1peTog, -1, -0V wihlbar, willkommen, wiinschenswert
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Sprachliche Fragen zu Text 2 8 Pte
1. Zeile 6: poxopicog — Welche Sinnrichtung hat das Partizip?
................................................................................................ 1
2. Zeile 11: toutov — Welche Verwendungsart des Gen. liegt vor?
................................................................................................ 1
3.  Zeile 13: 00T TOVTOV ... OVTE TOV OAA®V
— Welche Verwendungsart des Gen. liegt vor?
..................................................................................................... 1
ToVTWV ist ein Demonstrativpronomen, also ein ,Zeigewort’ (von lat.
demonstrare ,zeigen’). Worauf zeigt Artabanos, als er dies sagt?
..................................................................................................... 2
4. Zeile 15: o 1€ — Zu welchem Nomen gehort der Artikel?
...................................................................................... 1
5. Zeile 16-17: motéovotv pokpov dokéety eivor Tov Blov kol Bpoyvv
govto — Von mot€ovoty hingt ein Acl ab. Nennen Sie griechisch den
Subjektsakkusativ und den Inf. des Acl.
....................................................................................................... 2
Inhaltliche Fragen zu Text 2 12 Pte
1. Zeilen 1-4: Wenn Sie das, was Xerxes von seinem Thron aus sieht, und

seine Reaktion darauf in einem Film zeigen wollten: Welche Mittel des
Films (Einstellungen — Totale, Nahaufnahme - usw.) wiirden Sie
einsetzen?

..............................................................................................................
..............................................................................................................
..............................................................................................................
..............................................................................................................

..............................................................................................................
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.............................................................................................................. 4
Leben und Tod
2. Zeile 8-10: Wie begriindet Xerxes seine Reaktion auf das, was er am
Hellespont sieht?
- Fassen Sie die Zeilen 8-10 in eigenen Worten zusammen.
.................................................................................................... 2
3. Zeilen 11-18: Artabanos widerspricht.
Wie wertet er Leben und Tod im Vergleich zueinander?
................................................................................................. 2
Welche Griinde nennt Artabanos fiir diese Wertung? (2 Griinde)
4

............................................................................................................
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Fragen zum kulturellen Kontext 8 Pte

1. Wir haben in unserer gemeinsamen Herodotlektiire auch die Geschichte
von Kleobis und Biton (Hdt. Buch 1) gelesen. Die Statuen der beiden
haben wir in Delphi im Museum gesehen.

Die Geschichte findet sich in einem Gesprich zwischen dem Lyderkonig
Kroisos und Solon, dem Weisen aus Athen. Kroisos hatte Solon die Frage
gestellt, wen er fiir den gliicklichsten Menschen halte, natiirlich erst,
nachdem er Solon in den Schatzkammern seines Palastes herumgefiihrt
und ihm seinen sagenhaften Reichtum gezeigt hatte.

Schildern Sie in knappen Worten, wie Kleobis und Biton gestorben sind.

..........................................................................................................
..........................................................................................................
..........................................................................................................
..........................................................................................................
..........................................................................................................

..........................................................................................................

Wie wertet der weise Solon Leben und Tod, gemiss der Erzdhlung von
Herodot iiber Kleobis und Biton?

..........................................................................................................
..........................................................................................................
..........................................................................................................
..........................................................................................................

..........................................................................................................

2. Die Stellungnahmen zum Thema ,Leben und Tod’ sind in der
griechischen Literatur vielstimmig. Im Folgenden eine weitere Ausserung,
diesmal aus Homers Odyssee:

Im 11. Buch der Odyssee steigt Odysseus in die Unterwelt hinab und
begegnet unter anderem auch dem grossen Helden Achilles, (Od. 11, 465
ff). Hier ein Ausschnitt aus dem Gesprich der beiden:
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Odysseus: ,,Aber gliickseliger als du, Achilles, ist kein Mann vormals und
wird kiinftig keiner werden! Denn vordem haben wir Achaier dich
im Leben geehrt gleich Gottern, jetzt aber, wo du hier bist,
herrschest du gross unter den Toten! Darum sei auch im Tode nicht

betriibt, Achilleus! “
Achilles: ,Suche mich nicht iiber den Tod zu trosten, strahlender Odysseus!
Wollte ich doch lieber als Ackersknecht Lohndienste bei einem

Mann ohne Landlos, leisten, der nicht viel Gut besitzt, als iiber alle
die dahingeschwundenen Toten Herr sein! ,,

Wie wertet Achilles Leben und Tod — gemédss Homers Darstellung?

................................................................................................................
.................................................................................................................
............................................................................................................

............................................................................................................

Total: 232 Pte

Ubersetzung: 188
Fragen: 44 (19%)  Sprachliche Fragen: 13
Fragen zum Inhalt und kulturellen Kontext: 31

(75% = 174 Pte = 4)

10
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Text

- Hdt. 7. 34 Xerxes baut eine Schiffsbriicke iiber den Hellespont und l4sst das
Meer peitschen

- Hdt. 7.45-46: Xerxes im Gespriach mit Artabanos iiber das Menschenleben
(mit wenigen Wortumstellungen)

Vorgaben Maturpriifung BL Griechisch:
Ubersetzung: 250-280 Worter
Fragen 15-25%

Zum Vergleich Maturpriifung Griechisch 2013:

2013 2014
Ubersetzung | 250 247 Worter
Worter
Ubersetzung | 206 Punkte 188 Punkte
Punkte
Fragen 46 Pte (= 18%) 44 Pte (= 19%)
Fragen zur Sprache: 12 Fragen zur Sprache: 13
Fragen zum Inhalt: 31 Fragen zum Inhalt: 31
Total 252 Pte 232 Pte

Fragen zum Inhalt (Texterfassung/ Paraphrase/ Interpretation/ kultureller
Kontext)
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